
I–133 

(Assignment Work)

(Group–I)
  INCOME TAX

 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v & vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad 
mŸkj 'kCn lhek 1&2 'kCn ;k ,d okD;A

[k.M c &  vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr 
iz'u 01 vad dk  gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

[k.M l & y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 
vad dk gksxkA mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

[k.M n & v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr 
iz'u 04 vad dk gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

[k.M bZ &  nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  
08 vad dk gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z& 1 
(Assignment—1) 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- D;k vk;dj ,d vizR;{k dj gS \ 
Is Income tax an indirect tax ? 

2- D;k ,d dEiuh ,d o"kZ esa vlk/kkj.k fuoklh gks ldrh gS \ 
May a company be an ordinarily resident in a year ? 

3- D;k fgUnw vfoHkkftr ifjokj ds lnL; dks ifjokj dh vk; esa ls izkIr jkf'k dj&;ksX; gS \ 

Is the amount received by a member of H.U.F. out of family income, taxable ? 

4- D;k lHkh vuqykHk dj ;ksX; gSa \ 



Are the perquisites taxable ? 

5- D;k fdjk;s ij mBs edku ds okÆ"kd ewY; esa ls okÆ"kd Hkkj dh dVkSrh LohÑr gS \ 
Is the annual charge deductable from the annual value of let out house ? 

6- D;k O;kikfjd jgfr;k iw¡th lEifÙk ekuk tkrk gS \ 
Is stock in trade deemed to be a capital asset ? 

7- D;k Hkkjrh; dEiuh ls izkIr ykHkka'k dqy vk; esa 'kkfey fd;k tkrk gS \ 

Is the dividend received from an Indian company included in total income ? 

8- D;k Ñf"k dk;Z esa iz;ksx gksus okyh Hkwfe dk fdjk;k Ñf"k vk; gS \ 

Is income from rent in respect of land used for agricultural purposes an agricultural income ? 

[k.M&c 

(Section—B) 

9- xr o"kZ ,oa dj&fu/kkZj.k o"kZ esa vUrj crkb,A 

Distinguish between the previous year and assessment year. 

10- Ñf"k vk; ls D;k vk'k; gS \ 

What is agricultural income ? 

11- ,d dEiuh dc fuoklh dEiuh gksrh gS \ 

When a company is a resident ? 

12- ßosruÞ 'kh"kZd dh vk; esa fdjk;k eqDr edku dk ewY;kadu dSls fd;k tkrk gS \ 

How is the value of Rent Free House calculated under the head Salaries ? 

13- O;kikj ls vk; dh x.kuk djus esa ,sls nks [kpsZ crkb, tks iw.kZ:i ls dVkSrh ;ksX; ugha gSaA 
What are the expenses (any two) fully disallowed in the assessment of business ? 

14- LFkk;h [kkrk la[;k D;k gS \ 
What is a Permanent Account Number ? 

l=h; dk;Z& 2 
(Assignment—2) 

[k.M&l 

(Section—C) 

15- /kkjk 80G dh dVkSrh le>kb,A 
Explain the deduction U/S 80G. 



16- feLVj Z ds dj&;ksX; iw¡thxr ykHk dh fuEufyf[kr fooj.k ls x.kuk dhft, % 

'kgjh Ñf"k Hkwfe dk ldy ¼xzkWl½ foØ; ewY; 10-11-2021 dks ` 16]00]000A 
foØ; ewY; ij 2% nykyh nhA 
;g Hkwfe feLVj X }kjk xr o"kZ 2001-02 esa ` 4,00,000 esa [kjhnh xbZA 
mUgksaus 15-2-2022 dks nwljh 'kgjh Ñf"k Hkwfe ` 3]00]000 esa [kjhnhA 
uksV&ykxr LQhfr lwpdkad xr o"kZ 2001&02 dk 100 rFkk xro"kZ 2021&22 dk 317 FkkA 
Compute taxable capital gains of Mr. Z from the following particulars : 

Gross sale proceeds of urban agricultural land on 10.11.2021 ` 16,00,000.  

Paid 2% brokerage on sale. 

This land was purchased by Mr. X in the previous year 2001-02 for ` 4,00,000. 

He purchased another urban agricultural land on 15.2.2022 for ` 3,00,000. 

Note : Cost Inflation Index for the previous year 2001-02 was 100 and for the previous year 
2021-22 was 317. 

17- C;kt dks ldy djus ls D;k vk'k; gS \ 
What is meant by grossing up of interest ? 

18- gkfu;ksa dks vkxs ys tkus ds fu;e crkb,A 
State the provisions regarding carry forward of losses. 

l=h; dk;Z& 3 
(Assignment—3) 

[k.M&n 

(Section—D) 

19- Jhjke dh ,d edku&lEifÙk gS tks jgus ds fy, fdjk;s ij mBk nh xbZ gSA fdjk;s ij mBh gqbZ 
lEifÙk dk iw.kZ fooj.k fuEufyf[kr gS % 

uxjikfydk fdjk;k ewY; ` 8,500 izfr ekgA 

okLrfod fdjk;k tks olwy gqvk ` 9,000 izfr ekgA 

fdjk;k fu;U=.k vf/kfu;e ds vUrxZr ns; fdjk;k ` 8,500 izfr ekgA 

blh izdkj ds edku dk ns; fdjk;k ` 9,000 izfr ekgA 
mlus uxjikfydk ewY;kadu dk 17% LFkkuh; dj ds :i esa fn;kA 



edku&lEifÙk dk fuekZ.k flrEcj 2016 esa izkjEHk gqvk rFkk Qjojh 2019 esa iw.kZ gqvkA mlus 

edku&lEifÙk ds fuekZ.k ds fy, _.k fy;k ftl ij 31.3.2018 rd ` 2,00,000 C;kt pqdk;k rFkk 

` 50,000 C;kt xr o"kZ esa pqdk;kA vfXu chek izhfe;e ` 2,000 izfr o"kZ pqdk;kA 

dj&fu/kkZj.k o"kZ 2022-23 ds fy, edku&lEifÙk ls vk; dh x.kuk dhft,A 

Shri Ram has a house property let out for residential purposes. The following are the details 
of the property let out : 

Municipal rental value ` 8,500 p.m. 

Actual rent realised ` 9,000 p.m. 

Rent payable under the Rent Control Act ` 8,500 per month. 

The rent payable for a similar house is ` 9,000 p.m. 

He has paid 17% of the municipal valuation as local taxes. 

The construction of property began in Sept. 2016 and completed in February 2019. He had 

borrowed loan for the construction of the house property, on which he has paid ` 2,00,000 as 
interest up to 31.3.2018 and  

` 50,000 as interest during the previous year. Fire insurance premium paid ` 2,000 p.a. 

Compute the income from house property for the Assessment Year 2022-23. 

20- ldy dqy vk; esa ls nh tkus okyh fdUgha ik¡p dVkSfr;ksa dks le>kb,A 
Discuss any five deductions from gross total income. 

21- dqy vk; dh x.kuk djus esa gkfu;ksa dh iwÆr lEcU/kh izko/kkuksa dks le>kb,A 
Explain the provisions regarding set-off of losses white computing the total income. 

22- fe- jks'kunkl ,d iathÑr fpfdRld gSA og vius fglkc jksdM+h vk/kkj ij j[krk gSA 31 ekpZ] 2022 
dks lekIr gksus okys o"kZ ds fy, mldk jksdM+ [kkrs dk la{ksi fuEu izdkj  
gS % 

 ` 

'ks"k yk;s x;s 1,22,000 

cSad ls _.k futh dk;Z ds fy, 3,000 

nokvksa dk foØ; 25,250 

ijke'kZ nsus dk 'kqYd 1,55,000 

?kj tkus dk 'kqYd 24,000 

ljdkjh izfrHkwfr;ksa ij C;kt 4,500 

lEifÙk ls fdjk;k ¼LFkkuh; dj ugha yxsxk½  3,600 

 3,37,350 



 
 ` 

nokvksa dh ykxr 10,000 

'kY;deZ ;U= 8,000 

eksVj&dkj 1,20,000 

dkj O;; 6,000 

osru 4,600 

vkS"k/kky; dk fdjk;k 1,600 

lkekU; O;; 300 

O;fDrxr O;; 1,11,800 

thou chek izhfe;e 3,000 

cSad _.k ij C;kt 300 

lEifÙk dk chek 200 

'ks"k ys x;s 71,550 

 3,37,350 

dj&fu/kkZj.k o”kZ 2022&23 ds fy, is’ks rFkk edku&lEifŸk ls vk; dh x.kuk dhft, % 
¼v½ eksVj&dkj ds [kpks± dk ,d&frgkbZ Hkkx mlds O;fäxr iz;ksx ds lEcU/k esa gSA 

¼c½ eksVj&dkj rFkk ‘kY;deZ ;U=ksa ij kl 15% dh nj ls Lohd`r gSA 
Mr. Roshandas is a registered medical practitioner. He keeps his books on a cash basis, and 
his summarized cash account for the year ended 31st March, 2022 is as a under : 

 ` 

To Balance b/d 1,22,000 

To Loan from Bank for Private Purposes 3,000 

To Sale of Medicines 25,250 

To Consultation fees 1,55,000 

To Visiting fees 24,000 

To Interest on Govt. Securities 4,500 

To Rent from the property (not subject 
to local taxes)  

3,600 

 3,37,350 

 

 ` 

By Cost of Medicines 10,000 



By Surgical Equipments 8,000 

By Motor-car 1,20,000 

By Car Expenses 6,000 

By Salaries 4,600 

By Rent of Dispensary 1,600 

By General Expenses 300 

By Personal Expenses 1,11,800 

By Life Ins. Premium 3,000 

By Interest on Loan from Bank 300 

By Insurance of Property 200 

By Balance c/d 71,550 

 3,37,350 

Compute his income from profession and house property for the Assessment Year 2022-23 
taking into account the following further information : 

(a) One-third of motor-car expenses are in respect of his personal use. 

(b) Depreciation allowable on the Motor-car and Surgical equipments @ 15%. 

l=h; dk;Z& 4 
(Assignment—4) 

[k.M&b 

(Section—E) 

23- vfxze dj nsus dk nkf;Ro dc mRiUu gksrk gS \ bl izdkj dk dj dc pqdk;k tkrk gS rFkk bldh 
lax.kuk vkSj Hkqxrku dSls fd;k tkrk gS \ 
When does the liability to pay advance tax arise ? When such a tax is to be paid and how is 
it calculated and paid ? 

24- fe- jkepUæ vo/k fo'ofo|ky; esa izksQslj in ij dk;Zjr gSaA 31 ekpZ] 2022 dks lekIr gksus okys xr 
o"kZ esa mudh vk; bl izdkj Fkh % 
(i) ewy osru xzsM is lfgr ` 60]000 izfrekgA 
(ii) eg¡xkbZ HkÙkk osru dk 45%A 
(iii) NksVs ifjokj ds izksRlkgu gsrq fo'ks"k osru ` 500 izfrekgA 
(iv) ;krk;kr HkÙkk ` 3]800 izfr ekgA 
(v) izksDVj HkÙkk ` 500 izfr ekgA 
(vi) os vius futh vkokl esa jgrs gSa ftldk okÆ"kd ewY;kadu ` 40]000 gS rFkk os osru dk 15% 

edku fdjk;k HkÙkk ikrs gSaA 



(vii) osru dk cdk;k ` 2]30]800A 
xr o"kZ ds nkSjku muds fofu;kstu fuEuor~ Fks % 
(i) Hkfo"; fuf/k esa ` 8]000 izfr ekg va'knku nsrs gSaA 
(ii) mudk thou chek izhfe;e ` 1]200 izfr ekgA 
(iii) og viuk edku cuokus ds fy, vkokl _.k ij  

` 30]000 C;kt rFkk ` 40]000 fdLr dk Hkqxrku djrs gSaA 
dj&fu/kkZj.k o"kZ 2022&23 ds fy, dj&;ksX; vk; rFkk ns; vk;dj dh x.kuk dhft,A 
Mr. Ram Chandra is a professor in Avadh University. His income for the previous year 
ended  on 31st March, 2022 was as follows : 

(i) Basic pay including Grade pay ` 60,000 p.m. 

(ii) Dearness Allowance @ 45% of the pay. 

(iii) Special pay @ ` 500 p.m. for promoting small family norms. 

(iv) Transport Allowance @ ` 3,800 p.m. 

(v) Proctor Allowance @ ` 500 p.m. 

(vi) He is living in his own house. Annual value of the house is ` 40,000 and he is getting 
15% of the pay as House Rent Allowances. 

(vii) Arrears of pay ` 2,30,800. 

During the previous year, his investment were as follows : 

(i) He contributes in a provident fund ` 8,000 p.m. 

(ii) His life insurance premium was ` 1,200 p.m. 

(iii) He pays ` 30,000 as payment of interest and  
` 40,000 as an investment for the housing loan taken for the construction of his house. 

You are required to compute taxable income and income tax payable for the Assessment 

Year 2022-23. 

 

 

 

 
 

 

 



I–134 

(Assignment Work)

(Group–I)

  izcU/kdh; ys[kkadu

 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v & vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad 
mŸkj 'kCn lhek 1&2 'kCn ;k ,d okD;A

[k.M c &  vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr 
iz'u 01 vad dk  gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

[k.M l & y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 
vad dk gksxkA mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

[k.M n & v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr 
iz'u 04 vad dk gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

[k.M bZ &  nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  
08 vad dk gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z& 1 
(Assignment—1) 

[k.M&v 
(Section—A) 

[k.M&v 
(Section—A) 

1- vewrZ lEifÙk;k¡ D;k gSa \ 
What is Intangible Assets ? 

2- _.k&lerk vuqikr D;k gS \ 

What is Debt-Equity Ratio ? 

3- IykaV ctV D;k gS \ 
What is Plant Budget ? 



4- izfrdwy fopj.k D;k gS \ 
What is Adverse Variance ? 

5- vkSlr Hkqxrku vof/k D;k gS \ 
What is Average payment period ? 

6- 'kq) ykHk vuqikr dk lw= crkb,A 
Give the formula of Net Profit Ratio. 

7- lqj{kk lhek ls D;k vk'k; gS \ 
What is the meaning of margin of safety ? 

8- pkyw izeki D;k gS \ 
What is Current Standard ? 

[k.M&c 
(Section—B) 

9- izcU/k ys[kkadu dh dksbZ nks fo'ks"krk,¡ crkb,A 
Write any two characteristics of Management Account. 

10- pkyw vuqikr dks le>kb,A 
Explain Current Ratio. 

11- dks"k izokg fooj.k dk mi;ksx crkb,A 
Explain the use of fund flow statement. 

12- foHksnkRed ykxr D;k gS \ 
What is differential cost ? 

13- ykHk&ek=k vuqikr D;k gS \ 

What is P/Q Ratio ? 

14- le&foPNsn pkVZ dks le>kb,A 

Explain the break-even chart. 

l=h; dk;Z& 2 
(Assignment—2) 

[k.M&l 
(Section—C) 

15- rqyukRed fpV~Bk dks le>kb,A 
Explain the comparative balance sheet. 



16- iw¡th narhdj.k vuqikr D;k gS \ 

What is capital gearing ratio ? 

17- ctV rFkk iwokZuqeku esa vUrj crkb,A 

Differentiate between Budget and Forecasting. 

18- fopj.k&fo'ys"k.k dks le>kb,A 

Explain Variance Analysis. 

l=h; dk;Z& 3 
(Assignment—3) 

[k.M&n 
(Section—D) 

19- ifjpkyu fØ;kvksa ls jksdM+ dh x.kuk dhft, % 

 
31-03-2021 31-03-2022 

` ` 

ykHk&gkfu [kkrk 30,000 35,000 

lkekU; lap; 10,000 15,000 

la;a= ij kl gsrq lap; 30,000 35,000 

vnÙk O;; 5,000 3,000 

[;kfr 20,000 10,000 

fofo/k nsunkj 40,000 35,000 

o”kZ ds nkSjku ` 20]000 ykxr dk ,d iqjkuk Iyk.V ftldk iqLrd ewY; ` 14]000 dk ` 16]000 esa 
cspk x;kA  
Calculate cash from operating objectives : 

 31-03-2021 31-03-2022 

` ` 

P/L A/c 30,000 35,000 

General Reserve 10,000 15,000 



Prof. for Depreciation on 
Plant 30,000 35,000 

Outstanding Expenses 5,000 3,000 

Goodwill 20,000 10,000 

Sundry Debtors 40,000 35,000 

An old plant costing ` 20,000 having book value of  
` 14,000 was sold for ` 18,000 during the year. 

20- foÙkh; fooj.kksa ds fo'ys"k.k dh izeq[k fof/k;ksa dks  
le>kb,A 
Explain the principal methods of analysis of financial statement. 

21- fuEufyf[kr fooj.k tqykbZ] 2022 ekg ds fy, fuekZ.kh m|ksx ls lEcfU/kr gSa % 

 ` 

ifjorZu'khy ykxr izfr bdkbZ 30 

LFkk;h O;; 1,08,000 

foØ; ewY; izfr bdkbZ 40 

¼v½ va'knku vuqikr ,oa lefoPNsn dk ifjdyu dhft,A 
¼c½ ;fn lefoPNsn fcUnq 6]000 bdkb;ksa ij gh izkIr djuk gks rks oLrq dk izfr bdkbZ foØ; ewY; 

fdruk fu/kkZfjr fd;k tkuk pkfg, \ 
Following are particulars to a manufacturing factory for the month of July, 2022 : 

 ` 

V. C. per unit 30 

Fixed Expenses 1,08,000 

S. P. per unit 40 

(a) Calculate P/V Ratio and Break even point. 

(b) What should be the selling price per unit if the break even point is to be brought now to 
6,000 units. 

22- jksdM+ ds izeq[k lzksrksa ,oa mi;ksxksa dks la{ksi esa le>kb,A 
Describe briefly the main sources and uses of cash. 

 

 

 

 



 

l=h; dk;Z& 4 
(Assignment—4) 

[k.M&b 
(Section—E) 

23- lefoPNsn fo'ys"k.k ds fofHkUu iz;ksx crkb,A 
Explain the different uses or applications of B.E.P. Analysis. 

24- nks vof/k;ksa ls lEcfU/kr foØ; dh jkf'k rFkk ykHk fuEu izdkj gSa % 

 vof/k I vof/k II 

foØ; ` 5]00]000 ` 7]50]000 

ykHk ` 50]000 ` 1]00]000 

ifjdyu dhft, % (i) ykHk&ek=k dk vuqikr] (ii) lefoPNsn foØ;] (iii) 1,25,000 #- dk ykHk vÆtr 
djus gsrq vko';d foØ; dh jkf'k] (iv) 3,50,000 dh foØ; ij vÆtr gksus okyh ykHk dh jkf'kA 
The turnover and profits during two periods were as follows : 

 Period I Period II 

Sales ` 5,00,000 ` 7,50,000 

Profit ` 50,000 ` 1,00,000 

Calculate : (i) P/V Ratio, (ii) Break even Sales,  
(iii) Sales required to earn profit of ` 1,25,000,  
(iv) Profit earn when sales is ` 3,50,000 

——— 
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(Assignment Work)

(Group–II)

  foŸkh; izcU/k

 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v & vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad 
mŸkj 'kCn lhek 1&2 'kCn ;k ,d okD;A

[k.M c &  vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr 
iz'u 01 vad dk  gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

[k.M l & y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 
vad dk gksxkA mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

[k.M n & v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr 
iz'u 04 vad dk gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

[k.M bZ &  nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  
08 vad dk gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z& 1 
(Assignment—1) 

[k.M&v 
(Section—A) 

1- foÙkh; izcU/k dk mís’; -------------------  gSA 
.............. is the objective of financial management. 

2- Hkkoh vof/k ds fy, jksdM+ izkfIr;k¡ ,oa Hkqxrku dk vuqeku -------------- dgykrk gSA 
.................... is called as the cash receipts and payment forecast for future period.  

3- iw¡th&nfUrdj.k vuqikr dk lw= nhft,A 

Give formula for Capital-Gearing Ratio. 

4- ‘kq) dk;Z’khy iw¡th D;k gS \ 



What is net working capital ? 

5- izkI;ksa dk izcU/k D;k gS \ 
What is Management of Receivables ? 

6- iw¡th leHkkTku D;k gS \ 

What is Capital Rationing ? 

7- vkns’k ykxr D;k gS \ 

What is ordering cost ?  

8- ,sls+ _.k ftudk Hkqxrku dEiuh ds lekiu ds le; gksrk gS] mUgsa ----------------- dgrs gSaA 
Those debts which are paid at the time of winding-up of company are called .......... 

[k.M&c 
(Section—B) 

9- iww¡th dh ykxr dk ifjHkk”kk nhft,A 
Define cost of capital. 

10- vfriw¡thdj.k D;k gS \ 
What is over-capitalization ? 

11- vUrfje ykHkka’k D;k gS \ 
What is Interim Dividend ?  

12- iw¡th lajpuk dk ‘kq) vk; fl)kUr D;k gS \ 
What is Net-Income theory of capital structure ? 

13- iw¡th nfUrdj.k ds izdkj fyf[k,A 

Write the types of Capital Gearing. 

14- Lda/k fu;U=.k ls vki D;k le>rs gSa \ 

What is meant by inventory control ? 

l=h; dk;Z&2 
(Assignment—2) 

[k.M&l 
(Section—C) 

15- fofu;ksx fu.kZ; ls vki D;k le>rs gSa \ 
What do you mean by investment decision ? 



16- ys[kkadu@vkSlr izR;k; nj D;k gksrh gS \ 
What is Accounting/Average Rate of Return ?  

17- ,l- fyfeVsM ds ikl 8% v’kks/kuh; _.k 10,00,000 :- dk gSA dj dh nj 35% gSA _.k iw¡th dh 
ykxr dh x.kuk ¼dj iwoZ ,oa dj i’pkr~½ dhft,] ;fn _.ki=ksa dk fuxZeu (i)  10% cV~Vs ij (ii) 

10% izhfe;e ij fd;k gSA 
S. Limited has 8% perpetual debt for ` 10,00,000. The tax rate is 35%. Determine the cost of 
capital (before tax as well as after) assuming the debt is issued at (i) 10% discount (ii) 10% 
premium.  

18- lk[k ewY;kadu D;k gS \ 
What is credit evaluation ? 

l=h; dk;Z& 3 
(Assignment—3) 

[k.M&n 
(Section—D) 

19- ^v* fyfeVsM dks ,d ifj;kstuk ds fy, 45 yk[k #i;ksa dh vko’;drk gSA dEiuh ds ikl 
fuEufyf[kr nks fodYi gSa % 
(i) 100 #- okys 45000 lerk va’kksa ds }kjk ¼leewY; ij½( 

;k 
(ii) 100 #- okys 15000 lerk va’k 100 #- okys 15000, 10% _.ki= rFkk 100 #- okys 15000, 

12% va’kksaa ds }kjkA 
vk;dj dh nj 40% ekurs gq,] dEiuh dh dj ,oa C;kt ls iw.kZ vk; dk rVLFkrk fcUnq Kkr 
dhft,A 
‘A’ Limited is planning an expansion programme which will require ` 45 Lakh and can be 
funded through the following options. 

(i) Issue 45000 equity shares ` 100 each at par. 
Or 

(ii) Issue 15000 equity shares of ` 100 each, 15000, 10% debentures each at ` 100 and 
15000, 12% Preference shares @ ` 100 each. 

Calculate the point of difference for the project, assuming tax rate at 40%. 

20- ,d dEiuh dh ykHkka’k uhfr dks fu/kkZfjr djus okys ?kVdksa dk ijh{k.k dhft,A 
Examine the factors determining the dividend policy of a company.  

21- jksdM+ izcU/k dh ifjHkk”kk nhft,A jksdM+ Lrj dks fu/kkZfjr djus okys rRoksa dh O;k[;k dhft,A 
Define Management of cash. Explain the factors determining the level of cash balance. 

22- ^c* fyfeVsM dh fcØh ` 30]00]000( ifjorZu’khy ykxrsaaa ` 21]00]000( LFkk;h ykxrsaa ` 600]000 rFkk 
10% C;kt nj ij _.ki= ` 15]00]000 gSA ifjpkyu] foÙkh; ,oa la;qDr mÙkksyd dh x.kuk dhft,A 



‘B’ Limited has sales of ` 30,00,000, variable cost of  ` 21,00,000, Fixed cost of ` 60,00,000 
and debentures of ` 15,00,000 @ 10% interest. Calculate operating, financial and combined 
leverage. 

l=h; dk;Z& 4 
(Assignment—4) 

[k.M&b 
(Section—E) 

23- foÙkh; izcU/k ds dk;ks± dk foLrkj ls o.kZu dhft,A 
Explain the functions of financial management in detail. 

24- ,d dEiuh dh iw¡th lajpuk rFkk fof’k”V lk/kuksaa ls izkIr iw¡th dh dj i’pkr~ ykxr bl izdkj gS % 

lzksr jkf’k iw¡th dh ykxr 

_.k 3,00,000 4.77% 

iwokZf/kdkj va’k iw¡th 2,00,000 10.53% 

lerk va’k iw¡th 4,00,000 14.59% 

izfr/kkfjr vk; 1,00,000 14.00% 

 iw¡th dh Hkkfjr vkSlr ykxr dh x.kuk dhft,A  
The capital structure and after tax-cost of capital of the specific sources of a company is as 
follows : 

Source  Amount Cost of Capital 

Debt 3,00,000 4.77% 

Preference share 
Capital 

2,00,000 10.53% 

Equity share capital 4,00,000 14.59% 

Retained Earnings 1,00,000 14.00% 

Calculate the average weighted cost of capital. 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 



I–136 

(Assignment Work)

(Group–II)

  ys[kk ijh{k.k

 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v & vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad mŸkj 'kCn lhek 
1&2 'kCn ;k ,d okD;A

[k.M c &  vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 01 vad dk  
gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

[k.M l & y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 vad dk gksxkA 
mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

[k.M n & v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr iz'u 04 vad dk 
gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

[k.M bZ &  nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  08 vad dk 
gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

 

l=h; dk;Z&1 
(Assignment—1) 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- vads{k.k D;k gS \ 

What is Auditing ? 

2- O;kid vads{k.k D;k gS \ 

What is Detailed Audit ? 

3- uSR;d tk¡p D;k gS \ 

What is Routine Checking ? 



4- mins'kd D;k gS \ 
What is Advisory ? 

5- izek.ku D;k gS \ 
What is Vouching ? 

6- foØ; cgh dk izek.ku D;k gS \ 
What is vouching of Sales Book ? 

7- [;kfr D;k gS \ 
What is Goodwill ? 

8- fofu;ksx D;k gS \ 
What is Investment ? 

[k.M&c 

(Section—B) 

9- vads{k.k dh mRifÙk dks la{ksi esa fyf[k,A 
Discuss in brief the origin in Auditing. 

10- Ny&diV ds izdkj fyf[k,A 
Write the types of Frauds. 

11- nsunkjksa ls izkIr jkf'k dk izek.ku vki fdl izdkj djsaxs \ 
How will you vouching of receipts from debtors ? 

12- lEifÙk dk oxhZdj.k fyf[k,A 
Write the classification of Assets. 

13- lap; ds izdkj fyf[k,A 
Write the kinds of Reserve. 

14- vuqla/kku ds izdkj fyf[k,A 
Write the kinds of Investigation. 

l=h; dk;Z& 2 
(Assignment—2) 

[k.M&l 

(Section—C) 

15- vkUrfjd fujh{k.k dh gkfu;k¡ fyf[k,A 
Write the disadvantages of Internal check. 



16- lR;kiu ,oa ewY;kadu esa vUrj fyf[k,A 
Write the difference between verification and valuation. 

17- ,d vPNh vads{k.k fjiksVZ dh D;k vko';drk gS \ 
What is the need of good auditor’s report ? 

18- [kkrksa ds vuqla/kku ls vki D;k le>rs gSa \ 
What do you mean by Investigation of Accounts ? 

 

l=h; dk;Z& 3 
(Assignment—3) 

[k.M&n 

(Section—D) 

19- vads{k.k D;k gS \ blds izeq[k ykHkksa dk o.kZu dhft,A 
What is Auditing ? Describe its important merits. 

20- ,d cM+h O;kikj laLFkk esa tgk¡ jksdM+ ls vf/kdka'k fcØh gksrh gS] vkUrfjd ijh{k.k dh iz.kkyh dk 
mYys[k dhft,A 
Explain the Internal control system in an organisation where most of sale is made in cash. 

21- foHkktu ;ksX; ykHk D;k gS \ blds lEcU/k esa egRoiw.kZ dkuwuh fu.kZ;ksa dk o.kZu dhft,A 
What is divisible profit ? Explain the various important legal decisions in this respect. 

22- vuqla/kku o vads{k.k esa Hksn dhft,A ,d vuqla/kku dh fof/k dks foLrr̀ <ax ls le>kb,A 
Differentiate between Investigation and Auditing. Discuss the process of Investigation in 

detail. 

 

l=h; dk;Z& 4 
(Assignment—4) 

[k.M&b 

(Section—E) 

23- ykxr vads{k.k dh ifjHkk"kk nhft,A ykxr vads{k.k ds mís';ksa dk o.kZu dhft,A ykxr vads{k.k ds 
izdkj fyf[k,A 
Define Cost Audit. Discuss the objects of Cost Audit. Also discuss the various types of Cost 
Audit. 



24- ,d dEiuh ds ykHk&gkfu [kkrs ij vyx fn[kk;h tkus okyh vkB O;;ksa dh enksa dks crkb, rFkk buesa 
ls fdUgha nks dk vki fdl izdkj lR;kiu djsaxsA mldk fooj.k nhft,A 
Mention any eight items to be shown in the Profit and Loss account of a company and how 

will you verify any two them ? Explain. 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 



I–137 

(Assignment Work)

(Group–III)
  foi.ku ds fl)kUr

 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v & vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad mŸkj 'kCn lhek 
1&2 'kCn ;k ,d okD;A

[k.M c &  vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 01 vad dk  
gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

[k.M l & y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 vad dk gksxkA 
mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

[k.M n & v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr iz'u 04 vad dk 
gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

[k.M bZ &  nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  08 vad dk 
gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z& 1 
(Assignment—1) 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- ^osYFk vkQ us’kUl* esa foi.ku ds fdrus dk;Z crk, x;s gSa \ 

How many works of marketing according to the “Wealth of Nations” 

2- foi.ku feJ.k D;k gS \ 
What is marketing mix ? 

3- ^çksQs'kuy lsYlesuf’ki* ds ys[kd dkSu gSa \ 

Who is the writer of  ‘Professional Salesmanship’ ? 

4- mRikn la'kks/ku D;k gS \ 

What is product modification ? 



5- ^vk/kqfud foi.ku çca/k* ds ys[kd dkSu gSa \ 

Who is the writer of ‘Modern Marketing Management’ ? 

6- czk.M D;k gS \ 

What is Brand ? 

7- O;kikfjd cêk D;k gS \ 

What is trade discount ? 

8- lao/kZu D;k gS \ 

What is Promotion ? 

[k.M&c 

(Section—B) 

9- Ø; izsj.kk ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you mean by buying-motive ? 

10- cktkj foefädj.k ds D;k mís'; gSa \ 

What are the objectives of market segmentation ? 

11- mRikn oxhZdj.k ds egRo dks le>kb,A 

Explain the importance of product classification. 

12- ewY; foHksn dh ifjHkk"kk nhft,A ewY; foHksn dc ykHknk;d gS \ 

Define price discrimination. When price discrimination is profitable. 

13- foKkiu D;k gS \ bldh fo'ks"krk,¡ crkb;sA 

What is Advertisement ? Explain its features. 

14- oS;fäd foØsrk ds çdkjksa dks le>kb,A 

Discuss the kinds of personal salesman. 

l=h; dk;Z& 2 
(Assignment—2) 

[k.M&l 

(Section—C) 



15- foi.ku feJ.k ds egRo dk o.kZu dhft,A 

Describe the importance of Marketing-mix. 

16- cktkj foHkfädj.k D;ksa vkSj dSls gksrk gS \ 

Why and how does market segmentation happen ? 

17- mRikn ds ewY; fu/kkZj.k dh çfØ;k dk o.kZu dhft,A 

Explain the procedure of pricing a product. 

18- foØ;drkZ dk vFkZ crkb, rFkk blds dk;Z ,oa mÙkjnkf;Ro dks le>kb,A 

Define salesman and explain its duties and responsibilities. 

l=h; dk;Z& 3 
(Assignment—3) 

[k.M&n 

(Section—D) 

19- oS;fäd foØ; D;k gS \ oS;fäd foØ; rFkk foKkiu esa varj crkb,A 

What is personal selling ? Differentiate between advertising and salesmanship. 

20- HkkSfrd forj.k O;oLFkk ls vki D;k le>rs gSa \ bu fnuksa blds vfHkof̀)r egRo ds dkj.kksa dk 

mYys[k dhft,A 

What do you understand by physical distribution system ? Describe the reasons of its 

increasing importance now-a-days. 

21- ewY; fu/kkZj.k ds mís';ksa ,oa mUgsa çHkkfor djus okys ?kVdksa dh O;k[;k dhft;sA 

Discuss the objectives of pricing and factors affecting pricing decisions. 

22- miHkksäk O;ogkj ds v/;;u dh fofHkUu fof/k;ksa dk o.kZu dhft,A 

Explain the various methods of measuring consumer behaviour. 

l=h; dk;Z& 4 
(Assignment—4) 

[k.M&b 

(Section—E) 



23- ^mRiknd feJ.k* ls vki D;k le>rs gaS \ mRiknd vius mRikn&feJ.k dks le;&le; ij cnyuk 

vko’;d D;ksa le>rs gSa \ dkj.k lfgr crkb,A 

What do you understand by ‘Product-mix’ ? Indicate reasons why manufacturers usually 

consider it necessary to change their product-mix from time-to-time. 

24- forj.k okfgdk dks ifjHkkf"kr dhft, rFkk buds fofHkUu dk;ksaZ dks le>kb,A 

Define distribution channel and explain their various functions. 

 

 

 

 

 
 

 

 



I–138 

(Assignment Work)

(Group–III)

  foŸkh; foi.ku ifjpkyu

 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v & vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad mŸkj 'kCn lhek 
1&2 'kCn ;k ,d okD;A

[k.M c &  vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 01 vad dk  
gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

[k.M l & y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 vad dk gksxkA 
mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

[k.M n & v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr iz'u 04 vad dk 
gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

[k.M bZ &  nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  08 vad dk 
gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z& 1 
(Assignment—1) 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- oLrqxr ckW.M D;k gSa \ 
What is Commodity Bonds ? 

2- lsd.Mjh ekdsZV dk vU; uke D;k gS \ 
What is the other name of secondary market ? 

3- baLisD'ku rFkk vkWfMV foHkkx dk eq[; dk;Z D;k gS \ 
What is the main function of Inspection and Audit Department ? 

4- OCTEI dk iw.kZ :i D;k gS \ 
What is the full form of OCTEI ? 

5- fuos'kd f'k{kk ls vki D;k le>rs gSa \ 



What do you mean by investor education ? 

6- rS;kjh ds lkSns D;k gSa \ 
What is Ready Transactions ? 

7- fuos'k lwph izcU/ku D;k gS \ 
What is Portfolio Management ? 

8- ekdsZV esdlZ dkSu gksrs gSa \ 
Who is Market Makers ? 

[k.M&c 

(Section—B) 

9- vf/keku va'k D;k gS \ 
What is Preference Share ? 

10- fuiVkjk D;k gS \ 
What is settlement ? 

11- NSE ds D;k mís'; gSa \ 
What are the objectives of NSE ? 

12- ^laLFkkxr fuos'kdrkZ* fdls dgrs gSa \ 
What do you mean by Institutional Investors ? 

13- fodflr eqæk cktkj D;k gS \ 
What is Development Money Market ? 

14- va'kr% ifjorZuh; _.ki= D;k gS \ 
What is partly convertible debentures ? 

l=h; dk;Z& 2 
(Assignment—2) 

[k.M&l 

(Section—C) 

15- lerk va'k ds ykHk crkb,A 
Describe the advantages of equity shares. 

16- izfrHkwfr Øsrkvksa dk oxhZdj.k dhft,A 
Make a classification of the securities buyers. 

17- LdU/k foif.k;ksa esa O;kikj izfØ;k dks le>kb,A 
Describe the trading procedure of stock exchanges. 



18- fons'kh czksdj dks le>kb,A 
Explain the foreign broker. 

l=h; dk;Z& 3 
(Assignment—3) 

[k.M&n 

(Section—D) 

19- fuxfer izfrHkwfr;ksa ds foi.ku dh fofHkUu fof/k;ksa dk o.kZu dhft,A 
Explain the different methods of marketing of corporate securities. 

20- [kqys va’kksa ds fuxZeu esa fd;s tkus okys fofHkUu dk;ks± dk o.kZu dhft,A 
Discuss the various acts involved in making as issue shares open to the public. 

21- LdU/k foif.k dh dk;Ziz.kkyh dks le>kb,A 
Explain the working of stock exchanges. 

22- LVkWd czksdlZ ds dk;ks± dk o.kZu dhft,A 
Describe the functions of stock brokers. 

l=h; dk;Z& 4 
(Assignment—4) 

[k.M&b 

(Section—E) 

23- LdU/k foif.k ls vki D;k le>rs gSa \ bldh fo'ks"krk,¡ crkb,A 
What do you mean by stock exchange ? Give its characteristics. 

24- yksdiky ds izeq[k izko/kku D;k gaS \ 
What are the main provisions of Ombudsman ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 


